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СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «НАЦІОНАЛЬНА САМОСВІДОМІСТЬ», ЙОГО 

ПРИРОДА ТА ЧИННИКИ 

 

Проблематика національної самосвідомості особистості є предметом 

наукового інтересу багатьох дослідників і розглядається широким колом 

учених різних галузей науки: філософами, соціологами, політологами, 

істориками, етнографами, філологами, психологами, педагогами та ін. 

Особливо важливим вивчення цього явища постає в контексті змін у 

самосвідомості української нації, які відбуваються на фоні теперішнього 

військового стану, що триває в Україні з 24 лютого і дотепер. Як ніколи 

актуальною стає потреба ґрунтовного аналізу поняття національної 

самосвідомості із урахуванням його природи та чинників формування. 

Аналіз останніх публікацій з питань дослідження національної 

самосвідомості свідчить про те, що вивченню цього явища було приділено 

значну увагу у наукових працях М. Боришевського, Д. Тхоржевського, 

Г. Ставницького, О. Бичко, В. Бородінова, Ю. Пащенко М. Козловець, 

Т. Потапчука, З. Карпенка, О. Оксенюк, Л. Співак, В. Соколової, 
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Д. Піонтковської та ін. У дослідженнях вчених простежено історію 

зародження й розвитку самоусвідомлення української нації, охарактеризовано 

ціннісний аспект національної самосвідомості та форми її вияву, зосереджено 

увагу на факторах її формування, розглянуто національну свідомість у 

контекстах етнічної самосвідомості та національної ідентичності.  

За словами В. Соколової, національна самосвідомість передбачає 

усвідомлення та оцінку людиною чи цілою нацією себе як носія національних 

цінностей, які сформувалися в системі конкретної спільноти в ході історії. 

Важливою складовою означуваного явища, на думку дослідниці, є оцінка 

власної самореалізації та виконання ролі суб’єкта соціальної діяльності, який 

має на меті самоствердження, здобуття власного місця серед інших націй і 

залучення до процесу цивілізаційного розвитку всього людства загалом [5].  

Дослідник М. Боришевський національну самосвідомість розуміє як 

«усвідомлення особистістю себе часткою певної національної (етнічної) 

спільноти та оцінка себе як носія національних (етнічних) цінностей, що 

склалися у процесі тривалого історичного розвитку національної спільноти, її 

самореалізації як суб’єкта соціальної дійсності» [3, с. 138]. Такий підхід 

передбачає нерозривність національної свідомості та національної 

самосвідомості. 

Визначення, сформульоване дослідницею О. Баркановою, спирається на 

дворівневу концепцію: національна самосвідомість – це водночас 

усвідомлення власної етнічної ідентичності між різними націями, а також 

формування власного ставлення до своєї та інших націй [1]. Головний акцент 

науковиця ставить на етнічну, а не національну ідентичність.  

Схоже бачення єдності національного та етнічного компонентів у 

формулюванні дефініції прослідковуємо у праці Л. Ондар. За словами вченої, 

національна самосвідомість – це як свідоме, так і несвідоме приписування себе 

до конкретної етнічної спільноти. Необхідним фактором є національна 

свідомість – система уявлень особистості про «етнічний світ», що складається 

зі свого та чужих етносів [4]. Як зазначає дослідниця, національна 

самосвідомість за своєю природою є водночас і процесом, і продуктом. 

Відповідно до означення дослідника А. Березіна, національна 

самосвідомість – це відносно стабільна система усвідомлених оцінок та 

уявлень людини щодо притаманних їй етнодиференціюючих та 

етноконсолідуючих складових існування та діяльності її етносу. Засвоєння цих 

компонентів дає індивіду можливість усвідомити себе як представника 

певного етносу [2]. Бачення вченого охоплює усвідомлення представниками 

нації, передусім, себе як суб’єкта свого етносу, власної етнопсихологічної 

специфіки, психологічних культурних особливостей своєї спільноти, 

етнопсихологічної унікальності власної нації, спорідненості та ідентичності зі 

своєю нацією.  

На думку В. Соколової, «національна свідомість – це складна система 

явищ націогенезу в духовній сфері, яка відображає центральні положення, 

характерологічні розбіжності буття та розвитку кожної нації» [5, с. 34]. 
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Основою для становлення національної самосвідомості дослідниця вбачає у 

взаємній пов’язаності цінностей та ідеалів конкретної нації, настанов, 

менталітету та етнонаціональних стереотипів. Ці ж фактори є визначальними 

у формуванні національного характеру та етнічної ідентичності. 

Найсуттєвішими чинниками формування етнонаціональної самосвідомості є 

сутність і рівень самосвідомості, система звичаїв і традицій певної нації, її 

мова та культура.  

Дуже важливим В. Соколова вважає вплив української народної 

творчості та мови на духовну сферу української нації і підсумовує, що в 

особистості, яка має справу з більшими обсягами української літератури, 

фольклору, мови та історії, національна самосвідомість розвинена значно 

краще. Це проявляється також у відповідальнішому та свідомішому ставленні 

до себе з точки зору належності до українського народу. Дослідниця пояснює 

це базою, закладеною ще з дитинства батьками, а згодом – школою шляхом 

залучення до взаємодії з українською культурою [5]. 

Огляд вже наявних поглядів на питання національної самосвідомості 

довів неоднозначний підхід учених до визначення даної дефініції і дозволив 

виокремити узагальнююче визначення вище означеного поняття. Національна 

самосвідомість – складне психічне утворення особистості, яке є 

самоусвідомленням причетності до нації, спонукає до національного 

самоздійснення та зорієнтовує особистість на працю в ім'я розвитку своєї 

держави. 

На нашу думку, одну з головних позицій серед чинників становлення 

національної самосвідомості посідає народна творчість, оскільки вона є 

фактором формування національної мови, етики, ідеалів, традиційних норм 

поведінки, особливостей національного характеру та світосприйняття. Саме 

тому збільшення обсягів і ґрунтовності вивчення історичного минулого свого 

рідного краю, українських трудових традицій, народних ремесел і промислів, 

декоративно-ужиткового мистецтва України позитивно впливатимуть на 

підвищення рівня національної самосвідомості у здобувачів освіти. Серед 

інших факторів, які будуть сприяти формуванню в учнів національної 

самосвідомості, ми вбачаємо наступні: підготовка і проведення бесід та 

доповідей народознавчої тематики, зустрічей зі старожилами, народними 

умільцями, організація конкурсів на кращий реферат народознавчого 

спрямування, індивідуальна пошукова робота з народознавчим компонентом 

через регіональні особливості, організація гуртків, де учні можуть вивчати 

народні промисли та ремесла, тощо. На нашу думку, такий комплекс методів 

сприятиме розвитку національної самосвідомості молоді. 

Таким чином, досліджуючи проблему формування в учнів основ 

національної самосвідомості, ми дійшли висновку, що це складне утворення 

психіки, яке дає можливість відчути та усвідомити суть свого національного 

єства, свого місця серед інших націй та народів світу, відчуття і усвідомлення 

гордості за приналежність до своєї нації. Національна самосвідомість 

формується всіма засобами рідної мови, історії, культури, мистецтва, 
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народними традиціями і звичаями тощо. Надійним фундаментом, на якому 

успішно формується національна самосвідомість українців, є використання 

виховного потенціалу народних ремесел і промислів, елементів народної 

трудової педагогіки з опорою на виховний досвід українського народу, 

відображений в його трудових традиціях та звичаях. 
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ДЕКОРАТИВНО-УЖИТКОВЕ МИСТЕЦТВО ЯК ЗАСІБ ЗАЛУЧЕННЯ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ТА 

ТЕХНОЛОГІЙ ДО ХУДОЖНЬО-ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Нове тисячоліття вимагає від нас максимально повного використання 

інтелектуального і творчого потенціалу особистості, що зумовлює 

необхідність виявлення її творчого потенціалу, розвитку її творчих здібностей 

та формування вмінь самореалізації як одного з основоположних принципів 

реформування, модернізації та демократизації освіти в сучасних умовах 

розвитку суспільства. Означені завдання є актуальними й для професійної 

підготовки майбутніх учителів трудового навчання та технологій [1, с. 55]. 

Особливе місце серед різних видів творчої діяльності належить діяльності 

особистості в галузі декоративно-ужиткового мистецтва (ДУМ), якісним 

вищим рівнем якої є творчість. 

Творча особистість має бути готовою не тільки до постійних змін, а й до 
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